20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Marion Schardt-Sauer (Freie Demokraten) vom 15.04.2021
Corona-MaBnahmen im Bereich der Justiz

und
Antwort

Ministerin der Justiz

Vorbemerkung Fragestellerin:

Es ist bewundernswert, dass Richterinnen und Richter sowie Mitarbeitende der Justiz auch wiahrend der Corona-
Pandemie in Gerichten vor Ort sind und somit den Rechtsstaat am Laufen halten. Die Justiz muss daher
,»Corona-fit“ sein und ausreichend Schutz- und HygienemaBnahmen fiir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
bereitstellen.

Diese Vorbemerkung der Fragestellerin vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Welche Mittel wurden im Haushalt fiir wie viele Luftfilter in hessischen Gerichten veranschlagt?
(Bitte nach den jeweiligen Gerichten bzw. Gerichtsbarkeiten auflisten).

Frage 2. Wurden diese Mittel bereits vollstindig fiir die Bestellung von Luftfiltern ausgegeben?

Frage 3. Wenn ja: Wie viele Luftfilter miissen noch an Gerichte ausgeliefert werden?
Wenn nein: Was soll mit den derzeit noch vorhandenen Mitteln geschehen?

Frage 4. Wie viele von diesen Luftfiltern wurden bereits an hessische Gerichte ausgeliefert? (Bitte Auflistung
der Anzahl der Filter in den jeweiligen Gerichten.)

Die Fragen 1. bis 4. werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

An hessische Gerichte wurden insgesamt 224 Luftfiltergerate ausgeliefert. Fiir deren Verteilung
auf die verschiedenen Gerichte wird auf die Anlage Bezug genommen.

Zur Anschaffung der Luftfiltergerite fiir die hessische Justiz wurden Mittel aus dem Sonderver-
mogen in Hohe von insgesamt 936.000 € bewilligt. Davon entfielen 661.500 € auf die Amts- und
Landgerichte, 157.500 € auf die Verwaltungsgerichtsbarkeit, 72.000 € auf die Arbeitsgerichts-
barkeit sowie 45.000 € auf die Sozialgerichtsbarkeit. Die Mittel wurden groBtenteils verausgabt.
Die verbliebenen Mittel sind bedarfsabhédngig fiir weitere Beschaffungen, Wartung und Filteraus-
tausch vorgesehen.

Das Oberlandesgericht hat zehn Luftfiltergerite aus vorhandenen Haushaltsmitteln im Rahmen
der Deckungsféhigkeit beschafft, das Hessische Finanzgericht zwei Luftfiltergeréte.

Frage 5. Welche weiteren HygienemaBnahmen werden aufgrund der Corona-Pandemie an hessischen Ge-
richten durchgefiihrt, um Mitarbeitende und Verfahrensbeteiligte vor einer Infektion zu schiitzen?
(Bitte Ausfithrungen zu den jeweiligen Gerichten.)

Die hessischen Gerichte haben eine Vielzahl von HygienemaBnahmen getroffen, die sich im Ein-
zelnen aus der Anlage ergeben.

Frage 6.  Gibt es Schnelltests fiir Verfahrensbeteiligte sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter an Gerichten?

Frage 7. Wenn ja: Fiir welche Personengruppen?
Wenn nein: Warum nicht?

Die Fragen 6. und 7. werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.
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An den Gerichten werden sowohl fiir Verfahrensbeteiligte als auch fiir Bedienstete Antigen-
Schnelltests bereitgehalten. Ob Verfahrensbeteiligte getestet werden, obliegt der Entscheidung
der Richterin bzw. des Richters in ihrer bzw. seiner richterlichen Unabhéngigkeit.

Frage 8.  Gibt es Schnelltests nur bei einer Indikation / auf Nachfrage oder stehen diese den Mitarbeiterinnen
und Mitarbeitern regelméBig zur Verfiigung?

Allen Bediensteten, die ihre Téatigkeit nicht ausnahmslos im Homeoffice verrichten, werden un-
abhédngig von einer Indikation auf Wunsch zwei Laien-Selbsttests pro Woche zur Verfiigung
gestellt.

Frage 9. Laut der Impfverordnung sind ,,Personen, die in besonders relevanter Position (...) in der Justiz
und Rechtsptlege titig sind“, der ,,Impfgruppe 3“ (hohe Prioritit) zugeordnet. Um welche Personen
handelt es sich dabei bzw. wen klassifiziert die Landesregierung als dieser Gruppe zugehorig?

Frage 10. Welcher Gruppe sind Justizangestellte, die nicht dieser Gruppierung zugehorig sind, zugeordnet,
d.h. beispielsweise Richter, Staatsanwilte, Rechtspfleger, Mitarbeiter der Geschéftsstelle, Justiz-
wachtmeister, Justizvollzugsbedienstete?

Die Fragen 9. und 10. werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Impfberechtigt sind alle Bediensteten, einschlieBlich Referendarinnen und Referendare bzw. Aus-
zubildende.

Ehrenamtliche Richterinnen und Richter bzw. Schoffinnen und Schoffen sowie Mitglieder von
Ortsgerichten konnen eine Bescheinigung fiir eine Impfberechtigung erhalten.

Sofern weitere Personen mit einer Tétigkeit in der Justiz einen Antrag auf Erteilung einer Impf-
bescheinigung stellen, ist deren Impfberechtigung im Einzelfall durch die zustédndige Justizdienst-
stelle zu priifen.

Als Personen, die in besonders relevanter Position in der Rechtspflege tétig sind, sind vornehm-
lich Notarinnen und Notare sowie Rechtsanwiéltinnen und Rechtsanwilte anzusehen.

Wiesbaden, 28. Mai 2021
Eva Kiihne-Hormann

Anlagen
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Verwaltungsgerichtsbarkeit
Hessischer Verwaltungsgerichtshof X X X X X X X 7 X X X X X
Verwaltungsgericht Darmstadt X X X X X X 3 X X X X X
Verwaltungsgericht Frankfurt X X X X X X 7 X X X X X
Verwaltungsgericht Gielden X X X X X X 8 X X X X X
Verwaltungsgericht Kassel X X X X X X 2 X X X X X
Verwaltungsgericht Wiebaden X X X X X X 8 X X X X X
Sozialgerichtsbarkeit
Landessozialgericht Darmstadt X X X X X X 5 X X X
Sozialgericht Darmstadt X X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Frankfurt am Main X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Fulda X X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Gielen X X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Kassel X X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Marburg X X X X X X 1 X X X
Sozialgericht Wiesbaden X X X X X 1 X X X
Finanzgerichtsbarkeit
Hessisches Finanzgericht Kassel X X X X X X X 2 X X X X X
Ordentliche Gerichtsbarkeit
OLG Frankfurt X X X X X X 10 X X X X X
AG Darmstadt X X X X X X 8 X X
AG Frankfurt X X X X X X 10 X X X X X
AG Giellen X X X X X X X 9 X X X X
AG Kassel X X X X X X X 8 X X X X
AG Offenbach X X X X X X 4 X X X X
AG Wiesbaden X X X X X X 5 X X X X
LG Darmstadt X X X X X X X 8 X X X X X
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Dienststelle

AG Bensheim
AG Dieburg
AG Frth

AG GroB-Gerau

AG Lampertheim

AG Langen

AG Michelstadt

AG Risselsheim

AG Seligenstadt
LG Frankfurt

AG Bad Homburg
AG Konigstein
LG Fulda

AG Bad Hersfeld

AG Fulda

AG Hunfeld

LG Gielten

AG Alsfeld

AG Bidingen

AG Friedberg
LG Hanau

AG Gelnhausen
AG Hanau

LG Kassel

AG Eschwege
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Bereitstellung von

Dienststelle
AG Fritzlar

AG Korbach

AG Melsungen
LG Limburg

AG Dillenburg
AG Limburg

AG Weilburg

AG Wetzlar

LG Marburg

AG Biedenkopf

AG Frankenberg
AG Kirchhain
AG Marburg

AG Schwalmstadt
LG Wiesbaden

AG Bad Schwalbach

AG |dstein

AG Ridesheim

Arbeitsgerichtsbarkeit

Hessisches Landesarbeitsgericht

Arbeitsgericht Darmstadt

Arbeitsgericht Frankfurt am Main

Arbeitsgericht Fulda

Arbeitsgericht Gielden

Arbeitsgericht Kassel

Arbeitsgericht Offenbach

Arbeitsgericht Wiesbaden




